

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25— korona, Negyedévre 75— korona,
Félévre 150— korona, Egész évre 300— korona,
MEGJELENIK HETFO KIVETELÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Magyar asszonyok a faluért.

Most tartotta ülését a Falu Szövetség női osztálya. Ez az osztály a Szövetség teendői közül azokat fogja gondjába venni, amikhez az asszonyok jobban értenek. Képviselve volt a gyűlésen a keresztény magyar asszonyoknak minden nagyobb egyesülete és meghatározó volt, amikor kitértek, hogy katolikusok és protestánsok egyaránt a legteljesebb lelkesedéssel szentelik munkájukat a magyar falusi nép javára.

A Falu Szövetség női osztálya mindenek előtt a falusi otthon és családi élet fejlesztésére és javítására adja magát. Tudással, izléssel és ahol kell másféle segítséggel is, azon fog dolgozni, hogy a falusi otthonok tiszták, egészségesek, jól épültek legyenek. Hogy a falusi családok otthona méltó legyen a magyar föld munkálóinak társadalmi értékéhez. Ebben a munkában a magyar művelt középosztály nőinek sokat kell a falu népével érintkeznie, mert csak ily módon taníthatják meg falusi testvéreiket a szükséges tudni valókra.

Ennek a dolognak az alapeszméje nagyon egyszerű és természetes. A középosztály asszonyainak módjukban volt az otthoni munkákat jobban megtanulni, tanították őket kézimunkára, tanították őket egészségük és az otthon egészségének ápolására, mindenféle munkára, ami az otthont csinosabbá, kedvesebbé, egészségesebbé teszi. Hát adják át ezeket a kincseket falusi magyar testvéreiknek, akiknek nem volt módjukban ezekhez az ismeretekhez hozzájutni. Nem iskolázva, nem nagyképszerű tanítással, hanem barátságos társadalmi érintkezéssel és gyakorlati utmutatásokkal.

Különösen meleg szavak estek a szegény falusi családok gyermekeinek érdekében. Minden falunak temetője évenként megszorodik egy csomó kis keresztel, kis fejféval. Az állam törvény szerint az elha-

gyott gyermekekkel törődik. De nem csak a szülő nélküli vagy rossz szülőkkel megvert gyermekekről kell gondoskodni, hanem azokról is, akiknek életét az egészségtelen lakás, a meg nem felelő táplálás és a munkában egész nap elfoglalt szülők életviszonyai fenyegetik. A Falu Szövetség asszonyainak ezekre is ki fog terjedni a gondja. Sok meleg

szívü url asszony van a Falu Szövetségben, akik már hosszú évek óta egész seregeit mentették meg a rossz életviszonyok által fenyegetett gyermekeknek.

Hát csak induljon meg az a munka országosan és teljes erővel. Ez is összeforrasztója lesz a sokféle bajban nagyon egymásra utalt magyarságnak.

Az orosz szovjet béketárgyalásba bocsátkozik Lengyelországgal.

Berlin, jul. 12.
Kopenhágába érkezett hír szerint Csicserin orosz külügyi népbiztos kész Lengyelországgal béketárgyalásba bocsátkozni.

Lloyd George — hír szerint — felszólítást intézett az orosz szovjet-kormányhoz, hogy kössön fegyverszünetet Lengyelországgal. Ha erre a szovjet-kormány nem volna hajlandó, Anglia teljes támogatását helyezte kilátásba Lengyelországnak.

Valószínűnek tartják, hogy e kérdéssel kapcsolatban Anglia és Oroszország között tárgyalások indulnak meg.

Páris, jul. 12. Az orosz-lengyel harctéri helyzet foglalkoztatja az entente legfelsőbb tanácsát, amely a záróülésén kifejezetten e kérdéssel foglalkozott. A lengyel küldöttek spaai felvilágosításai szerint a lengyel hadsereg parancsot kapott arra, hogy üritse ki az eddig tartott állásokat és vonuljon vissza a már előkészített vonalakba. A visszavonulás teljes rendben és a fővezérlet parancsának megfelelően ment végbe. A lengyel hadsereg makacsul ellenáll.

Bécs, jul. 12. A bécsi ukrán sajtószolgálat jelenti Kamenec-Podolskából: ukrán csapatok a bolsevik támadó front déli szárnyain elkeseredett harcokban megtartották állásaikat. Sztomir vidékéről újabb felkelések híre érkezik.

Páris, jul. 12. A spaai tanácskozáson a szövetségesek legfelsőbb tanácsa megvizsgálta azokat a feltételeket, amelyek mellett Lengyelországnak segítséget lehetne nyújtani Oroszországgal szemben. Foch marsall hosszabb ideig tanácskozott Grabszky miniszterelnökkel, azután a katonai tanácsadókkal Párisba utazott, ahol a francia vezérkarral Lengyelország katonai támogatásának lehetőségéről fog tanácskozni. A szövetségesek megtagadták Lengyelországnak azt a kívánságát, hogy a Németország által kiszolgáltandó hadianyagok egy részét átengedjék nekik.

Bécs, jul. 12. Az orosz kormány válasza Anglia részére Londonba megérkezett. A válaszcikkben kijelenti Csicserin, hogy a szovjetkormány kész elfogni az angol kormány valamennyi feltételét.

Az angolok kiűritik Batumot.

Konstantinápoly, jul. 12. Batum kiűritését az angolok megkezdették. Az angol csapatok ezzel elhagyják a kaukázusi vidéket.

A salgótarjáni munkások.

Salgótarján, jul. 12. A keresztény munkások f. július 10-én nagygyűlést tartottak, amelyen a keresztény nemzeti munkásszövetséghez csatlakoztak.

A budapesti ébredő magyarok gyűlése.

Budapest, július 12. Az Ébredő Magyarok Egyesületének villamos vasúti csoportja a régi képviselőházban nagygyűlést tartott. A gyűlésen Zákay Gyula, Weisz Konrád, Dinich Vidor, Faugler Béla, majd sokorópátkai Szabó István beszélt, aki azt mondta, hogy a keresztény magyarságot intézményesen kell szervezni.

— Eddig semmit sem tettek ebben az irányban! — kiáltották közbe.

Szabó István: A kormány sokat tett a keresztény kurzusért.

— Semmit sem tett! — kiáltották közbe.

Szabó István: A kormány keresztény politikát csinál.

A gyűlés határozatot fogadott el, amely szerint semmiféle liberális politikát folytató kormányt nem tűrnek. Ezen állást foglalnak oly törekvés ellen, amely a magyar kormány rudját a magyar keresztény érdeket ösztönözni akaró egyén kezébe nem szándékozik tenni és az országot veszélynek teszi ki. Az ország határán túl mindjobban terjedő bolsevik uralom hatása alatt az országban fellépő esetleges álláspontra szemben a legmesszebb menő álláspontot követelnek. Tiltakoznak az államvasutak bérbeadása ellen. Tudomásul veszik a belügyminiszter által az egyesület ellen lefolytatott vizsgálatot, amely az egyesületet tisztázza és követeli a legteljesebb elégtételt. A villamos vasutnál a forgalmi szolgálatból az összes zsidókat vegyék ki rangra való tekintet nélkül.

Letartóztatott főorvos.

Békéscsaba, július 12. Hazai Sternschuss János dr. főorvos, volt kisgazdapárti képviselőt letartóztatták, három renobeli gyilkosság gyanúja miatt. A nyomozás e tizokatos ügyben nagy arányban folyik.

A numerus clauzus.

Budapest, július 12. A numerus clauzus kérdésében értekezlet volt a miniszterumban, amelyen az egyetemek képviselői is megjelentek. Az elhangzott tervezet szerint minden fakultás maga állapítja meg, mennyi hallgatót vesz föl. A beiratkozni szándékozók kérvényt adnak be, amely felett a dékán és a tanárokból álló bizottság dönt és azt utasítja el, akít akar.

Tíz évi feygház hűtlenségért.

Főtárgyalás a törvényszéken.

A debreceni kir. törvényszék tegnap Ujfalussy József dr. elnöke alatt Lengyel Pál egykori földműves bűnügyét tárgyalta. Lengyel a kir. ügyész a hűtlenség súlyos vádjával illette, amelyet még az oláh megszállás idejében követett el.

Ez év elején ugyanis az oláhok oltióléte alatt Egyekre érkezett két nemzeti hadseregbeli tiszt, Hartmann János és Sóvár József. Mind a ketten bevásárolni jöttek át a Tiszán.

Lengyel megtudta ezt s nyomban elment az oláh parancsnokhoz, akinél feljelentette a két magyar tisztet. Az ellenséges hatalom képviselői a két katonát tartóztatták és különféle izgalmas kihallgatások közt kísérték Balmazújvárosra. Ott voltak bezárva tíz napig Lengyel árulkodása miatt.

A tanúkihallgatások igen terhelő adatokat tartalmaztak a vádlott ellen s a súlyos cselekmény beigazolódt.

A bíróság hűtlenség miatt 10 évi feygházatot szabott ki Lengyel Pálra, aki az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

Új vonatiárat Budapestre.

Kétszer lehet naponként Budapestre utazni.

Az 1722. sz. vonat, mely Budapestre délután 1 óra 35 perckor indul és Debrecenbe este 9-kor érkezik, továbbá az 1723. sz. vonat, mely Debrecenből reggel 6 óra 20 perckor indul és Budapestre délután 1 óra 55 perckor érkezik, f. évi július 15-től kezdődőleg vasárnap kivételével naponként fog közlekedni.

Ezenkívül természetesen változatlanul fennmarad a Debrecenből délelőtti és Budapestre reggel korán Debrecenbe induló vonat. Így tehát tizenötödiktől naponként kétszer lehet Budapestre utazni és onnan is kétszer lehet Debrecen felé jönni.

Move. közlemények.

Tagsági igazolványukat a következők átvehetik a titkári hivatalban: Bernák Aladai, Pava Vajna Gáborné, dr. Barna László, Aberle Raimund, Nagy József, Vecsei Nagy Endre, Ajtay Gyula és Halácsy Antal.

A titkár.

A számszék elnöke.

Budapest, jul. 12. Horthy Miklós kormányzó, a hivatalos lap vasárnapi számának közlése szerint — Zavadovszky Alfréd dr., közigazgatási ítélelőbíró a legfőbb állami számszék elnökövé nevezte ki.

Valódi angol horgol: **NYAKKENDŐK** gyönyörű színekben, 160, 180, és 260 koronáért. FRANK EDENEL megyeház mellett.

A Csokonai-utcai rablók a bíróság előtt.

A Méliusz-téri gyíkos fiát elítélték.

A múlt év nyarán nagy feltűnést keltett az a megismétlődő rablómerénylet, amelyet ismeretlen tettesek követtek el Nagy Lászlóné Csokonai-utcai özvegy asszony ellen. A rablók először behatoltak a lakás előcsarnokába s mindent elvittek.

Másnap megismételték a rablást, de akkor Nagyné felébredt s a bűnösök az őeg asszonyt fojlogatták, majd a földre fektették és egy lepedővel lelakarták.

Megfenyegették, hogy meg nem merjen moccanni, mert a halál fia. Ezalatt a rablók a szobában található összes ingóságát összecsomagolták és elvitték.

A rendőrség néhány héttel tartó nyomozás után kézre kerítette a rablókat, akiknek vezére Szombati István szatócs üzlet tulajdonos volt. Szombati többször volt büntetve, fia a Méliusz-téri rablógyilkosság egyik tettesének, Szombati Istvánnak, akit életfogytig tartó büntetésre ítélte a debreceni esküdtbíró, azonban néhány év előtt illaván tudóvészben meghalt. A másik két rabló Szabó Lajos és Váci Miklós voltak.

Mindhármuk felett a debreceni törvényszék büntető tanácsa szombaton délután ítélezett Ujfalussy József dr. elnöke alatt. A rablók töredelmes vallomást tettek.

Ugy ezen, mint a tanuk terhelő vallomása alapján a bíróság bűnösnek találta őket s ezért Szombati 7, Szabó 3 évi feygházra és Váci Miklóst 1 évi fogházra ítélte. A vádlottak megnyugodtak az ítéletben s így az jogerős lett.

Városházáról.

A vakok közönete. A vakok egykori országos egyesületi közönete. A város özművelődési könyvtárával kapcsolatos képtár igazgatója, Nagy József jelentést terjesztett be a városi tanács az a képtár ideál forgalmáról. A képtár március óta áll a közönség rendelkezésére s azóta 2700 egyén látogatta.

A városi képtár látogatottsága. A város özművelődési könyvtárával kapcsolatos képtár igazgatója, Nagy József jelentést terjesztett be a városi tanács az a képtár ideál forgalmáról. A képtár március óta áll a közönség rendelkezésére s azóta 2700 egyén látogatta.

Debrecen a siketnémákért. Debrecen város a múlt évben 680 koronával támogatta a siketnémák inélete. A támogatást a kultus miniszter kézirában közölte meg a városnak.

A közkórház hittele. A városi közkórház állami kezeléséigéneve etője dr. Kenézy Gyula egyetemi tanár főlc önt kért a városót a gyöz szerek, kötszerek és orvosok kikifizetése végett. A tanács 200 000 koronát hoz javaslatba a közzülesen az államnak elolegezendő hitelképe, amely legkesőbb ez év végéig a állam által vissztérítendő a városnak.

Gazdaság.

Méheszeti tanfolyam. Az Országos Magyar Méheszeti Egyesület sorozatos tanfolyamok rendezésével a középosztálynak a kalimat nyújt új jövedelmi források megnyitására. Az egyesület újabb tanfolyama július hó 8-án kezdődik. Felvétele Új ut. 25. szám alatt az egyesület helyiségében lehet jelentkezni.

Szüleitől elszakított úri lányok vakációja

Felhívás intelligens családokhoz.

Az iskolai év befejeztével ifjúságunk egyrésze nehéz probléma előtt áll. A budapesti internátusok és diák-otthonok legnagyobb része a nyári szünetre bezárul s nem ad menedéket azon mostoha sor-sú vidéki tanulóknak, akik, mert hozzátartozóik szegény hazánk idegen megszállás alatt sanyalódó részein laknak, a hazamenetelre mégcsak nem is gondolhatnak.

A budapesti magyar asszonyok nemzeti szövetsége most ezeket az ifjakat és leányokat, úri családok műveit és jól nevelt gyermekeit a vidéki úri családoknál szeretné elhelyezni a vakációra; természetesen suyt fektet arra, hogy a művelt ifjúság még fogékony lelkűlete csak neki megfelelő és reá jótékonyan ható környezetbe jusson.

A 16 és 20 év közötti urleányok — méltányolva a mai nehéz viszonyokat — hajlandók a akás és ellátás fejében a háztartás körül segedkezni. De ebből nem lehet és nem is szabad levonni azt a konzekvenciát, hogy ők egy ingyenes munkertő kapnak. Aki ilyen szüleitől elszakított leánykát a vakációra magához vesz, annak azt családtagnak kell tekinteni.

Az ilyen és erre hajlandó úri családokat arra kérjük, hogy ebből hajlandóságukat tudásuk alapján szerkesztőségével, ahol e nemcsak cél érdekében felvesszük a jelentkezéseket és illetékes helyre juttatjuk.

Ujdonságok.

Felhívás. A debreceni m. kir. tudományegyetemi bonctani, illetve sebészeti műtettá i pavilon vízvezeték, csatornázás, melegvíz és gáz, valamint villamos áraml berendezési munkák vállalatba adása céljából felhívom a helybeli szakiparos vállalkozókat ajánlatételre. A műszaki műveletek irodámban (Nagyerdő, Vimos császár körut) átvehetők. Az ajánlat benyújtási határideje: 1920 július 20, déli 12 óra. Korb Floris műépítész.

Az ipartestület közleményei. Felhívunk az alábbi mesterek, hogy kedden délután az alább jelezett órákban az ipartestület helyiségében előjárósági rendes és pótlások jeölése tárgyában megtartandó szakosztályi ülésen megjelenni sziveskedjenek. Cim és szobafestők d. u. 3, mészárosok 4, műszerészek és vilánszerelők 5, órák, ékszerés, ötvös, látszerész, könyvkötők, késes, kezyűs 5, Kovács 6, Csutorás, esztergályos, ketés déutan 6 órákor.

Ujság-árusok (rikancsok) figyelembe. A rendőrség figyelmeztet az utcai ujságárusítással fogalkozó egyéneket, hogy az új rendelkezlet értelmében vátsák ki sürgősen lenyképes igazolványukat, mert e hó 20 tól kezdve ellenőrzi a rendőrség az árusítást s akinél igazolvány nem lesz, azoktól a lapokat elkobozza, azonfelül meg is bünteti.

Javul a vasuti forgalom, mert a reggel 6 óra 20 perckor Debrecenből induló személyvonat e hó 15 étől naponta fog közlekedni. Utazás előtt vegye meg a most megjelent menetrendet a Debreceni Újság kiadóhivatalában és a Szabadalmazott hirdető irodában Piac utca 87.

Öngyilkosság. A debreceni ügyészségnek jelentették Hajdunán sról, hogy ott felakasztotta magát Tóth István jómódu gazdálkodó. Tóth már 87 éves volt s az aggsággal járó törődöttséget nem tudta elviselni, ezért vált meg az élettől. Érzékeny hangu levében bucsuzott el hozzátartozóitól az öngyilkos.

Eltűnt flu. Pál László 12 éves flu szüleinek Szondi utca 21-dik sz. alatti lakásáról néhány nap előtt eltűnt. Pál László szüleinek parancsára a rendőrség az eltűnt flu körözését elrendelte.

Özvegy Ardóné egy pár női cipovel, vagy ezüst bottal jutalmazza azt, ki ezüst fogantyus ernyőjét Simonfi-u. 2—a. II. em. visszahozza.

Halálozás. Legmélyebb fájdalomtól lesújtva szomorú szívvel tudatjuk, felejt-hetetlen leányunk, kedves jó testvérünk, sógoronk s áldott emlékü rokonunk Nagy Eszr életéne 35-ik évében folyó július hó 12-én reggel 6 órákor 4 havi súlyos betegség után csendesen elhunyt. Drága halotján 10 di részét folyó július hó 14-én szerdán déu án 3 óra or fogjuk Cei ingtelep Csalogány utca 16-ik s ámu házuktól a református egyház szertartása szerinti tar adó gyás ima után a Hatvan-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtisztesség ét lére rokoinkat bártaitakat és isme őseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen 1920. július 13-án. Legyen neki síri álmi csend s. Bánatos Szülei: polg. Nagy József nejjével Kovács Zsuzsánnával. Testvérei: Zsuzsánná férjével polg. Tóth Andrásval a gyerme ek, Sára kis lányával, Ferenc nejjével Végb Jujánnával s gyermekeik, Mihály, Nagynénje: özv. Kovács Istvánné szül. Kovács Sára. Valamint a közeli és távoli rokonok nevében is. A temetés Dankó tem. int rendezti.

Vízvezeték szakszerűen készit és javit, Máthéi János szerelő mester, Darabos u. 54.

Boconadé új álló méhkapta-rok eladók, nagyerdei Erdőhivatal.

Forgács és szőlőkaró árverés! Az Epres-kerti faraktárban 13-án (kedden) d. u. 4 órákor két vagon forgács és nagyobb mennyiségű gömbölyű szőlőkaró nyilvános árverésen eladatik. Erdőhivatal.

Harisnyagyáram üzemet, mely 1915 óta anyaghiány miatt szünetelt, újra felvettem és egyelőre a következő cikkek gyártásával foglalkozom, mely ckek detail eladását a Piac u. 18 (Tisza palota) üzletemben már meg is kezdtém: Női harisnya párja 70 K, fekete, barna szürke, fehér színekben. Gyermekek patent harisnya 40 K-tól 117 K-ig fekete, barna, fehér. Gyermekek fuszekli 47 K-tól 78 K-ig különböző színekben. Férfi fuszekli nyers és színesben 50 K-tól 65 K-ig. Teljes tisztellett: Benyás Emil.

Nyolc koronáért újjalakított nyakkendőt, Rákóczi 23.

Dr. Kovács Béla ügyvéd irodáját Piac-u. 73. sz. alatt megnyitotta.

Tíz koronáért legrosszabb nyakkendőt is újja alakítják, özv. Tóth Kálmán és tsa, nyakkendő javító műhelyében. Vigyázzon! — Csak Péterfia 53.

Gyalokay Jenő tüzérezredes emlékbeszéde Gábor Áronról. A Debreceni Székely Társaság közgyűlése.

A Debreceni Székely Társaság vasárnap délelőtti nagy érdeklődés mellett tartotta meg közgyűlését a vármegyeháza dísztermében. A közgyűlésnek különösen nagy jelentőséget és ünnepélyes jellegét adott a Gábor Áronról való emlékezés. Gyalokay Jenő tüzérezredes, a magyar tudományos akadémia tagja és a debreceni tudományegyetem tanári karának tagja tartott gyönyörű emlékbeszédet a dicsőséges emlékü székely szabadsághőséről, Gábor Áronról.

Gyalokay Jenő alezredest, aki nemcsak a katonai erényekben, hanem tudásban, tudományokban is gazdag férfit, euttal mint kiváló előadót ismerték meg. Történelmi adatokban gazdag, könnyedén görögülő, hatásos színben pompázó emlékbeszédet teljes képét adta a 1848-iki szabadságharcunk legendás emlékü hősnének, Gábor Áronnak. Amint az egész emlékbeszéd is szépen volt konstruálva, úgy szintén az előadás is közvetlen s keresetlen szónoki formájával tett bizonyos Gyalokay Jenő előadói készségéről. Mindezen érdemű kellő és megérdemelt méltánylás a is találtak a figyelemmel hallgató nagy és intelligens közönség részéről, amely rendkívül meleg ovációval honorálta a gyönyörű emlékbeszédet.

Közel egy órahosszig tartott Gyalokay Jenő nagyszerű szabad előadása. — A közönség icsült figyelemmel, valóságos áhítattal hallgatta s végül tüntetőleg ünnepelte a kiváló tudós katonát.

A közgyűlést Dankó Jenő egyetemi tanár nyitotta meg, aki megnyitóbeszédében áttekintést adott a Társaság legutóbbi közgyűlése, vagyis a múlt esztendő február óta lezajlott eseményekről.

Péterfy József előterjesztette a titkári jelentést, amelyet a gyűlés tudomásul vett és a Turóczi István lemondott főtákar helyére megválasztották Péterfy Józsefet főtákká, Varga Károly eddigi jegyzőt titkárrá, dr. Nagy Árpád választmányi tagot jegyzővé. Két választmányi tagsági hely üresedett meg. Egyik Nagy Árpádnak jegyzővé történt megválasztása folytán üresedett meg, a másik pedig Girsics József helye, akinek választmányi jogát a társaság a proletárdiktatúra de ján tanúsított magatartása miatt megvonta. E két helyre megválasztották Turóczi Istvánt és dr. Kovács Józsefet, a menekültügyi hivatal vezetőjét.

Koncz Aurél pénztáros a pénztári jelentést olvasta fel, amelyet tudomásul vett a gyűlés.

Ezután lépett az emelvényre Gyalokay Jenő tüzérezredes és elmondotta gyönyörű emlékbeszédét Gábor Áronról, akinek történelmi pályafutását s a szabadságharcban beöltött nagyjelenősegi szerepét, nagy hazaszeretét és vitézségét, hazafiai öntelődését álitotta élénk oly nagy hatással, hogy mindenkinek szíve egy új érzéssel lett gazdagabb, azaz, hogy hívek igyekeznünk lenni a Gábor Áron nagy szelleméhez.

A szűnni nem akaró tapsal kísért emlékbeszéd után a díszgyűlés az elnök indítványára egyhangúlag kimondta, hogy Gyalokay Jenő gyönyörű beszédét megörökíti jegyzőkönyvében a teljes egészében és sajtó útján is terjeszti. A kitűnő előadónak pedig jegyzőkönyvi hálat s köszönetet szavazott.

A hallgatóság nevében Pajor itélőbírói tanácselnök mondott köszönetet Gyalokay Jenőnek, tanulságos, hazafias és nagybecsű előadásáért.

Jön Horthy!

Jönnek a magyarok!

Marosvásárhely, július 10.
Marosvásárhelyen a vasúti állomáson egy vagonban fekvő, mintegy 1000 darab patron felrobbant, ami a város lakosságát éjjeli álomból felriasztotta.

Legjobban a városban elszállásolt katonák ijedtek meg, akik

— Vine Horthy, vine unguri! kiáltással (jön Horthy, jönnek a magyarok!)

eldobták fegyvereiket és futásnak eredtek.

Egy félóra múlva egy száz katonára sem volt a városban.

Az egységes kormányzópárt megalakítása.

Eredményes tárgyalás.

Budapest, jul. 12. A pártok hat tagu szervező-bizottsága tegnap délelőtti kezdette meg tanácskozásait a kisgazdapárt helyiségében Bethlen István gróf elnöklésével. Jelen volt Ferdinánd Gyula, Kovács F. István, Meskó Zoltán a kisgazdapárt részéről, Henc Károly Ernst Sándor a keresztény nemzeti egyesülés pártja részéről, Fáy Béla a disszidensek részéről. A tanácskozás a késő délutáni órákban ért véget.

Henc Károly a tanácskozásról úgy nyilatkozott, hogy a tanácskozások megfelelő eredményre vezettek. A legnagyobb vita afelett volt, hogy megtartsák-e a pártok szervezeteiket. A kérdés úgy nyert megoldást, hogy a pártok egységes vezetés alá kerülnek, de egybeolvadásuk ügyében, vagy különállásuk tekintetében maguk az illető pártvezetőségek határoznak. Az új párt címe: Egyesült keresztény nemzeti kisgazda és földműves párt. Tizenhét tagu intéző bizottságot alakítanak.

Ugyancsak hat tagu programszövegező bizottság ülésezett tegnap délután. Résztvett az ülésen Bethlen István, Bottlik József, Rubinek Gyula, Bleyer Jakab, Turi Béla, Klebelsberg Kunó gróf.

A tanácskozás után Klebelsberg kijelentette, hogy a tárgyalások egyetértésben folytak le és teljes megegyezésre vezettek. Az eddigi megállapodások ratifikálása és a fúzió kérdésében való végleges állásfoglalás már a hétfő esti pártértekezlet dolga.

A megegyezésnek vannak útközö pontjai is. Ilyen először is a földreform, amely, ha a Rubinek Gyula és nagyatádi Szabó István tervezetének öszszegyeztetése nem sikerül, a párt demokratikus és konzervatív szárnyának különválásával fog járni. A választójog gyakorlatának kérdése is ugyanilyen veszéllyel fenyegető.

Bleyer Jakab úgy nyilatkozott, hogy a nemzetiégi politika tekintetében semmi félreértés nincs a pártok és azok tagjai között.

Több oldalról hangoztatják, hogy a pártok az egyesülésre kényszerítésből határozták el magukat. Körülbelül negyven képviselő ebben elvfeledást lát és az új párba épp ezért nem lépnek be. Így nem számítanak belépni a keresztény szocialista párt részéről Grieger Miklós, Kazeti Ferenc, Szabó József, Budavári László, Homonnai Tivadar, Wiegand Antal, akik arra számítanak, hogy pártjuk a többi kiválásokkal együtt 20-25 főnyi ellenzékot fog alkotni. A kisgazdapártból 10-12 képviselő kilépésére számítanak. A disszidensek közül hármanégyen nem támogatják az új alakulást.

A debreceni ébredő magyarok művészestélye.

Nagy közönség, nagy siker.

Az ébredő magyarok egyesületének debreceni csoportja vasárnap szerepet először a nyilvánosság előtt, mint a magyar nemzeti és keresztény kultúráért küzdő egyesület az Arany Bika dísztermében. A legteljesebb siker jegyében folyt le az a művészestély. A hatalmas terem színültig megtelt keresztény közönséggel s nagy gyönyörűséggel élvezte a hosszú műsor szébbnél-szebb számait.

Dr. Iványi Béla egyetemi tanár, az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportja elnökének megnyitó beszéde vezette be a műsort. Most, amidőn első ízben van szerencsénk a nagyközönség előtt szerepelni, — mondotta — méltóztassanak megengedni, hogy bemutatkozhassunk és az ébredők programjáról röviden megemlékezhessünk. Néhány szóval úgy fejezhetjük ki ezt a programot: a keresztény magyar faj védelme. Azt jelenti ez, hogy ez az egyesület nem agresszív, hanem defenzív. Egyetemes célt szolgál. A keresztény magyarságot védi mindenféle támadással szemben, akár belső, akár külső ellenségtől jön az.

— Milyen eszközökkel dolgoznak az ébredők? Kulturális és gazdasági eszközökkel. Nem tőrhetjük, hogy a sajtó, színház, a mozit, a kabaré örve alatt egy immorális kultúra csempésszenek be a magyarságba. Gazdasági tekintetben az ébredők mindenekelőtt a magántulajdon alapján állanak.

A földbirtokot csak olyanoknak kívánják adni, kik a földet a keresztény magyarság érdekében tudják használni. Nem ismerjük el az ipar vagy kereskedelem fölényét, amíg Magyarország agrárország. A tőkével szemben a legelősebb harcot vesszük fel, ha az a tőke arra törekszik, hogy a békés termelést megbontsa. Nem ismerünk osztályuralmat, sem osztályelnymást. — Kívánjuk a létminimum adómentesítését.

— A leghatározottabban kívánjuk a zsidókérdés intézményes megoldását a magyar nemzet érdekében megfelelően.

— Azt a harcot, amit ezéri a programért megindítottunk, végig fogjuk vinni az egész vonalon!

A nagy leltséssel fogadott megnyitóbészéd után ifj. Liszt Nándor bejelentette a közönségnek, hogy Friedrich István, volt miniszterelnök, betegsége miatt nem jöhetett in Debrecenbe, így a beszédet a legközelebbi alkalommal fogja megtartani.

Hammersádt János, a városi zenekola tanára játszott a zongorán Liszt Ferenc Polonaise-ét. Művészi interpretációját nagy gyönyörűséggel hallgatta mindenki.

Liszt Nandine következett ezután. Sik Sándor, ifju Liszt Nándor, Zivuska Andor költeményeit szavalta, igen nagy hatást keltve.

D. Szűcs Gézáé magyar dalokat énekelt Kiss Béla zenekíséretével. Leírhatatlan, mély hatása volt a régi szép magyar daloknak. Magyar haza büszke fia Gyenge virágok letörött az ága, Nagymajtényi Sikon . . . , Krasznahorka büszke vára . . . , Csinom Palkó, Csinom Jankó . . . , mind egyik magyar szívhez szóló, magyar érzéssel csendült Szűcs Gézané rőtás ajkán. Forró tapsokkal jutalmazta őt a közönség.

Pröhle Ingeborg klasszikus magyar táncot lejtett, Papp Ilonka zongorakíséretének ütemeire. A szép táncnak trappáns hatása volt, a közönség szűnni nem akaró tapsokkal jutalmazta meg a kis táncosnőt.

Vályi Nagy Géza, az ismeri nevű katonapoéta magyar érzésű verseiből szavalt néhányat, melyek gazdag és szép természetnek legszébb virágai. Nagyon melegen ünnepelte a közönség Vályi Nagy Gézát.

Dr. Pröhle Vilmos, a II. ker. orsz. képviselője tartott ezután rövidebb lélegzetű, de annál szebb, gondosabb ünnepi beszédet, amelyben a magyarság megújodásáról beszélt s rámutatott arra, hogy ennek feltételei meg vannak írva a magyar nemzet nagy múltjában. Az elbukott nemzetet mindannyiszor felemelte a keresztény erkölcs és hazaszeretet.

Bakoss Sarolta Kis Menyhért „Censtobai legenda”-ját szavaltta oriasl sikerrel. Ezen kívül még két költeményt adott elő.

Végül Vizváry Elza énekesnő énekelte a Traviata nagyáriát és a Csók keringőt. Kellemes, képzett hangját nagy énekkultúra vezeti. Meleg ovációkban részesítette a közönség.

Végül dr. Iványi Béla zárószavaival, amelyben bejelentette, hogy az egyesület okvetlen lehívja Friedrich Istvánt, mihelyt jöhet, a szépen sikerült művészestély végét ért.

Autogén hegesztés, VERTESY testvérek
autómotorok és mindenféle gazdasági gépjavitások. — Debrecen, Hatvan-utca 53.
Golyós csapágak. Gazdasági gépalkatrészek nagy raktára.

Színház.

Heti műsor:
Vig-színház.

Kedden Tisza Karola fellépéssel, Lili bárónő operett.

Ma Lili bárónő, Tisza Karola fellépéssel kerül színre.

Kis lord amerikai énekes életképben With Böske lesz a főszereplő. A rendkívül érdekes és mulatságos darab szerdán, csütörtökön kerül színre.

Sport.

Az atletikai verseny eredménye.

A Debreceni Tornaegyesület atletikai versenye szép közönség előtt folyt le s azon a benevezett budapesti és vidéki egyetlek versenyzői valóban részt is vettek s az eredmények így azután mind elsőrangúak voltak. Az országos rekordhoz viszonylagosan legjobb 3 eredményt Szabály Péter FTC érte el a 3000 m-es futásban, Király Pál Egyetértés Sport Club az 5000 m-es siktfutásban és Hadházy Dezső DTE a rudugrásban. Igen érdekes volt a távolugrás, amelyben Hadházy Dezső revánsot vett az idei távolugró bajnoknak Aczél Pálnak, megnyerve Gáspár Dezsőt a múlt évi bajnokot is. Kiváló eredményt ért el Bicsi Péter H. Bőszörményi TE a gerolyvetésben, Berács László és Perényi Gyula BEAC a 400 illetve a 100 m-es siktfutásban. Részletes eredmények: 100-es siktfutás: 1. Perényi Gyula BEAC 11.8 mp. 2. Berács László BEAC 8. Pásztor Gyula DEAC 1.5 m-rel nyerve, 1 m-rel harmadik helyen. 200 m-es siktfutás: 1. Dr. Pipay Frigyes MAC 10.56 m. 2. Gergye János OTE 9.70 m. 3. Mezei Béla Kisvárdai SE 9.57 m. 800 m-es siktfutás: 1. Király Pál ESC 2 p. 10 mp. 2. Józsin József DEAC 2 p. 18.8 mp. 3. Becskő József DEAC. Magasugrás: 1. Gáspár Dezső MAC 1.7 cm. 2. Augustynovics Győző DKASD 152 cm. 8. Berács László BEAC 147 cm. 4. X 100 m-es staféta futás vidékiek részére: 1. DEAC csapatja (Becskő József, Józsin József, Mihályovics J. n., Pásztor Gyula) 507 mp. 2. DTE csapatja (Dr. S. J. László, Gyarmathy Miklós, Balog Ferenc, Hadházy Dezső) 508 mp. Diszkoszvetés előverseny: 1. Toldi István FTC. 37.91 m. 10 m. előny. 2. Bicsi Péter Hajduböszörményi TE 37.70 m. 10 m. e. 3. Gyarma Gyula DTE 37.47 m. 8 m. e. Kötőnőn terült előnyosítás. 400 m-es. Siktfutás: 1. Berács László BEAC 548 mp. 2. Kiss Kálmán NYTVE 60 mp. Távolugrás: Hadházy Dezső DTE 6 m. 38 cm. 2. Aczél Pál BEAC 6 m. 32 cm. 3. Gáspár Dezső MAC 6 m. 23 cm. Szegedy Lajos DEAC 6 m. 17 cm. Geregyvités: 1. Bicsi Péter HTE 43.12 m. 2. Toldi István FTC 41.35 m. 3. Kovács László Hajdánási AC. 38.60 m. 4x400 m-es. Stafétafutás 1. BEAC csapatja (Perényi Gyula, Aczél Pál, Podolszky Géza, Berács László) 4 p. 36 mp. 2. DEAC csapatja (Csáky Gergely, Józsin József, Pásztor Gyula, Becskő József) 4 p. 72 mp. Rudugrás előnyverseny: Hadházy Dezső DTE. előny 3 m 41 cm. 2. Borontay Fec DGASE 3.25 cm. 75 cm. előny. Balla Zoltán DKA E 3.25 cm. 75 cm. előny. Rudugrás: Az és a Kerület 1920. évi bajnoka. Bajnok Balla Zoltán DKASE 2.50 cm. 2. Keszler József DTE 2.50 cm. 3. Sebők László DTE 2.30 cm. 3000 m-es futás: 1. Szabály Péter FTC 14 p. 28.8 mp. 2. Licher Sándor Munkás Testvér Egyesület, 3. Ritz

Nándor FTC 150 méterrel nyerve 70 méterrel hamdík, 5000 m-es Siktfutás: 1. Király Pál ESC 16 p. 35 mp. 2. Kozits Ferenc K. várdai SE 1020 méterrel nyerve, 200 m-es siktfutás vidékiek részére: 1. Hadházy Dezső DTE 26 mp. 2. Pásztor Gyula DEAC, 3. Balog Ferenc DTE. 2 méterrel nyerve 1 m-től harmadik.

Hajdumegyei Vasöntőde
Ujvárosi-ut 5. szám alatt
VESZ minden mennyiségben ócska vasat!

Értesítés. T. c. vevőink szíves tudomására hozzuk, hogy jövő havi szállításhoz **szobafűtési kőszén** e öjegyezhető.
Portland cement kapható.
Schuschitzky János és Társa
széannagykereskedés
Szent-Anna-utca 7. sz. Raktár Ispóty-ut. 19.
Telefon 12-48.

KÖNNYŰ SALAKBETON LAPOK
válaszfalak gyors készítéséhez bármily mennyiségben kapható
Fejér és Ritter
építésszek teipén. István malommal szemben

Alkalmi vétel!
10 hold prima jóminőségű **szőlő** ideál terméssel együtt eladó! Közelebbi felvilágosítást nyújt - ahol a vétel is megköthető -
Gótsch Sándor
ban bizományi és ingatlanforgalmi irodája
Debrecen, Piac-utca 38., I. em. főposta mellett.

Szőlő vagy mezőgazdasági intézői állást keres előrenemű képzett és gyakorlati szakember. Más üzalmi állást is elfogad, ha lesz alkalmi gyümölcs- és élelmiszeripari vállalatoknál. Cím: **Hopányi Imre városi szőlő-telep felügyelő, Szikra, Kecskemét mellett**

Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár
Ujvárosi-ut 5. (Csapatkórház mellett.)
Elvállal bármilyen öntvényekre megrendelést. - Mindennemű gépjavító munkálatokat eszközöl. - Malom és bármilyen más géprészeket megrendelésre ugyan gyárt.
Ugyanott mindennemű olajmagvak előnyös feldolgozása!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig tíz koronába kerül. Minden további szó egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szóig tizenöt korona.

Ajánlat. Eloszerélem Péterfián levő 3 szoba fürdőszobás utcai lakóházamat olyan 2-3 szobás lakással, esztétik kerítés, hol baromfi és sertés tartató, cím a kiadóban. 1888	6-os Máv, gépre cséplést vállalkozó vidékre is elmegeyek Ebert, Varga-kert K. Tóth 5. 1874	Bor Siller 18, Kádárka 20, Ezerjós 20-22, Rishin 24 K. Isterenként is, Egemalom-utca 8. 1876
Fotóska Írtást vállal az államvasúti fűregirtó Nánassy István Debrecen, Kossuth-utca 24. 1718	Eloszerélném városban kisbb lakásért Kistalud utca 29. szoba, konyha és szobák szótartás megengedve, Csap-keri. 1873	

Egy
szoba, konyha udvari lakást elcserélnék két szoba, konyhás lakással, esetleg kert lakással is, Tekei 55.
1780

Fehér
cukorért fehér szalonát adok, ugyanolyan sulyban Hunyadi-ut. 23.
1750

Fiatal
nő férjével uri háztartás vezetését elvállalja esedeg vidékes is, cím a kiadóban.
1871

Asszisztent
richelieu, madeirát olcsón készit Tóthné, Domb-ut. 9.
1870

Középkorú,
magános nyugdíjas nő, ajánlkozik, fehérnemű javítást vagy házvezetőnének, cím Arany János-ut. 11.
1897

Tűzhelyek,
asztali, tornyos, diszes és egyszerű készen, Miklós-ut. 18.
1890

Fall
tégla, II. és III. osztályú, állandóan kapható „Hortobágy” téglagyár irodájában Simonfi-ut. 7. III.
1807

Ingek
és mindennemű finom pipere dolgok vasalását lakásomon elvállalom, Rákóczi-ut. 34.
1875

Kereslet.

Aranyat-özütöt
brilliansat, zálogcédulákat vesz, meghívásra hához is elmege Steiner Mihály, Burgondia-utca 9.
1

Ólmit
keresünk megvételre. - Cím a kiadóba.

Deutsches
mädchen mit schöner Aussprache die auch im hauslichen I Mithill vird angenomen. Rákóczi 18. 1883

Fodrász
segéd felvétetik Dapsy Miklósnál. Plac utca 31. szám.
1882

Mindenes
szakácsné 15-ére jó fizetéssel felvétetik. Kigyó-ut. 39. sz.
1880

Elvesztettem
fekete ridtkötöm Csemete és Simonyi Miklós utvonaton, megtalálójára száz korona jutalomból részesül. Plac utca 38. emelet h. rmadik ajtó.
1872

Irodista
kisasszony, ki gép- és gyorsírásban járatos, állást keres. Ajánlatokat a kiadóh. vatalba, szorgalom feltétele.
1826

10-től
50 hold földet keresek bérbe vagy részes termelésre miképpécsi és szoboszlal kövesutak között. Cím a kiadóban.
1657

Estüstpénzt
veszek bármilyen mennyiségben. Steiner Mihály, Burgondia-ut. 9.
1613

Szakképzett
gépész állást szelleg cséplést keres. Ujfehértó, S. ázhaz, Erdőli Sándornál.
1907

Jó
családból való nu hentes t. n. ónak fölvtük. Bercsny 21.
1887

Varróda
t. nu ó leányt rövid tanulási időre felveszek. Plac utca 52.
1894

Tefet
napi 40-50 díct beszállítva keres a Szulészey K. Inka.
1899

Fehér és Horváth
cégnél
zsir 120 korona
kapható kicsinyben és nagyban.

Egy
borbély segéd azonnal becéphet Szabó Gyula Csapó-utca 98.
1895

Ügyes
fiatal nő szobaleánynak azonnali felvétetik kint lakással. kosszítal. Hegedűs, Plac 30.
1868

10 hold
szántó föld t. koresek a debreczei ferdőségen megvételre Percsin Ambrus Irodája Csapó-utca 41. sz.
1905

Nyugdíj
jogosult hivatal szolgái, ápoló nőket, takarító nőket felvesz a Városi Közkórház.
1864

Egy
ügyes mindenes főzőnő kéttagu családhoz felvétetik 15-re. Szent-Anna-ut. 7. szám 1. emelet
1906

Kifutó
fiu jó fizetéssel felvétetik Földesi és Társa cégnél Csapó u. 16.
1901

Bejárónő
összes, házi-cendők végzésére iparos családhoz felvétetik. Thaly Kálmán-utca 4 sz.
1892

Eladás.

Egy
jó fejős tehén eladó a nagycseri állomáson.
1914.

Eladó
keményfa íróasztal, két függönytartó. Cím a kiadóban.
1913.

Két
festett ágy sodronnyal és madráccal eladó. Varga-utca 1.
1915.

Egy
fekete selyem grenadin és egy pár 40-es ferfi cipő eladó. Bercsényi-ut. 36.
1885

Eladó
karikahajós női varrógép. Egyháztér 17. ház-mester.
1384

Egy
jó forgalmas kiűzős és kávémérés berendezéssel azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban.
1881

Jó
karban lévő finom sítőkék öltöny eladó. Csemete-ut. 13.
1869

Eladó
egy teljesen új hálószoba butor fehér szin. Veres-utca 15.
1879

Kosztüm
eladó. Közimunkás felvétetik, fordításokat elvállal. Tegdes, szabó, Péterfia 60.
1996

Eladó
koca öt fiával. Csapó-keri, Janos-utca 19. sz.
1761

Bozal-telep
Bozal-ut 4. sz. házistelek becéltőzhető lakással eladó. Értekezni Kuruc-ut 31. sz.
1671

Eladó
egy 4 hónapos maloc. Hadházy-utca 3. sz.
1893

Eladó
1 pár egysz. új sárga bogarás ovisma javval együtt 3500 korona. Halmoz, sütőmester, Péterfia 32.
1977

Eladó
új háztelberendezés, minden tisztelek sikalmas. Weisz, Erzsébet-ut 50.
1902

Eladó
nagytekű sarokház fűszerüzlettel 300.000 kor. Öm a kiadóban.
1900

Eladó
3 drb. strájlja, istállóba lovak köző, egy koosizud és egy szekérhez való vendégolda. Cím a kiadóhivatal. Értekezés reggel 7 vagy délután 2 órakor.
1903

Eladó
függönyök, ágyterítő, kézimunkák, egyhuzatok, szervizek; nipppek. Bethlen-ut. 15.
1912

Eladó
70 méter kutasó és 100 méter furósó, a vevők megkínthetik Kabán - Bertha Balázsánál.
1910

Javított
sperheltek és egykerékű tárgyonca eladó. Hatvan-utca 34 (lakatosműhely).
1911

Nagyobb
birtokba gazdálkodónak, vagy gazdának vidékre is elmegeyek. Bővebbet Rakovszky-ut. 38.
1909

Csöplő
garnitúra teljes felszereléssel osaládi órákból sürgösen eladó. Robei karán 10 HP Máv. csöplő 8 HP, csöplési szedődéssel, munkások és gépészszel átadó. Cím a kiadóban.
7316

Kut-utca
24. ss. ház eladó becéltőzhető lakással.
1867

Gyermek
kocsik, szép nagy fekvő és ülő eladók. Bethlen-utca 38.
1718

Ékek,
nagy létra, gyermekpaplan huzaltal eladók. Miklós-utca 17.
1898

Eladó
egy konyha berendezés és egy kétféle nylló asztal. Homokkerti, Lónyay-utca 3.
1896

Eladó
8 hold szántóföld Kabán határában, tulajdonosa Percsin János. Értekezni Percsin Ambrus általános ügynökségi irodájában Csapó-utca 41. sz.
1904

Világos
háló, lakással sűrűsösen eladó. Etvös-ut. 65.
1883

Nyilas-telep,
Német-utca 9. sz. Svájcei f. jók tehén eladó.
1891

Eladó
teljesen új fekete taft kosztüm, vászon tisztí nadrág, fehér és fekete teier. Gönci-utca 5.
1748

Egy
főúri hálószoba kristálytükörrel eladó. - Cím. Schwarz butorüzletben.
1852

Két
rész ág, egy márványos éjjeli szekrény, egy szifon, székek, asztalok, kredenc, mosdó, tüdő, konyhadények 1 öltözés miat eladó. Péterfia 19. kereszttéplát.
1886

Cimbalom
kitűnő hangú, pedálos olcsón eladó. Értekezni délután 4-6 óráig Hadházy-ut 12 emelet (Árpadtér).
1909

Bor
1919 és 1904. évi kitűnő Szekessybor eladó. Poroslay-ut. 11. délutáni crásban megtekinthető.
1878